

## 传承弘扬闽东苏区精神 加快建设全面小康新福安

中共福安市委 福安市人民政府

闽东苏区是中央红军长征前全国八大主要革命根据地之一，是我党在南方创建的最后一块红色革命根据地。福安是闽东革命中心，1934年在福安柏柱洋成立闽东苏维埃政府、中共闽东特委等革命组织，以福安、连江为中心，面积1.1万平方公里、人口近百万的革命根据地逐步形成。从土地革命战争到游击战争，从抗日战争到解放战争，闽东苏区的革命斗争从未间断，赢得了“23年红旗不倒”的美誉。革命战争时期，福安无数革命先烈抛头颅、洒热血，前仆后继、勇往直前，献身革命事业。据统计，福安共有4800多名革命志士为新中国的诞生献出宝贵的生命，其中有2375人被追认为烈士，约占宁德市的三分之一。闽东的光荣革命历史以及苏区老区人民作出的巨大贡献和牺牲，永载史册，万古流芳。老区人民永远不会忘记，是他们用鲜血换来了我们今天的幸福生活。

珍惜精神财富，感念殷切关怀。苏区精神是闽东老区人民的宝贵财富和政治优势，党和政府十分关心革命老区的建设和发展。近年来，中央、省委研究出台了一系列支持福建和宁德加快经济社会发展的政策措施，省委、省政府一直希望宁德科学发展、加快发展、后来居上，早日打造福建新增长极，在闽东苏区比照享受原中央苏区的政策基础上，又明确支持宁德加快建设军民融合深度发展试验区，福安发展迎来了千载难逢的历史机遇。曾经担任党和国家重要领导职务的老一辈革命家邓子恢、陶铸、叶飞、曾志等，对闽东这块热土充满着深厚的无产阶级革命感情，对苏区老区人民作出的牺牲和贡献给予了很高的评价，对闽东的经济社会发展给予了很大的支持和帮助。习近平总书记在宁德工作期间，高度重视弘扬传承闽东革命传统和苏区精神，对闽东老区人民充满深厚感情，为老区的脱贫致富和建设发展倾注了大量心血，到中央工作后，仍然一直牵挂和关心闽东苏区老区，对闽东发展寄予殷切期望，提出了“决不能让一个苏区老区掉队”的明确要求。党和国家领导人温家宝、贾庆林、曾庆红、贺国强、王兆国、刘延东、孙春兰也先后来到闽东，勉励、鼓舞老区人民加快改革开放步伐，努力脱贫致富奔小康。省委省政府对闽东老区高度重视、积极扶持，省委书记尤权、省长苏树林多次深入闽东老区调研指导，帮助解决发展中的困难，突破发展中的瓶颈。各级领导的关心与支持，是老区人民砥砺奋进、攻坚克难、加快发展的精神动力。

牢记历史使命，勇担时代重任。新中国成立以来，福安人民继承革命遗志，发扬苏区精神，大力弘扬“滴水穿石”的闽东精神，切实增强“弱鸟先飞”的进取意识，倡导推行“四下基层”的工作作风，同心同德、艰苦奋斗，开拓创新、力求先行，这块红土地已经发生了翻天覆地的变化。特别是苏区创建70周年至今的十年，福安实现了历史性跨越，县域综合实力显著增强。2013年全市地区生产总值307.03亿元，居全省第10位，是2003年的4.43倍，年均增长16.1%；规模以上工业总产值800.42亿元，居全省第8位，是2003年的11.53倍，年均增长27.7%；公共财政总收入31.83亿元，居全省第8位，是2003年的11.63倍，年均增长27.8%；城镇居民人均可支配收入24833元，年均增长13.5%；农民人均现金收入10796元，年均增长12.2%；城镇化率从2003年的39%提高到60.8%，五个年度蝉联全省县域经济发展“十佳”县（市）。工业发展后劲增强，电机电器、冶金新材料两个千亿和船舶修造、食品加工、医疗保健器械等若干个百亿产业集群已具备坚实基础，获得“中国中小电机之都”等系列“国字号”品牌。特别是冶金新材料产业被省委尤权书记称赞为“升级版产业”，今年产值将达到300亿元，生产规模居全国第二，近年产值将突破1000亿元。现代农业特色明显，2个千亩高优农业示范园区、23个现代农业示范

基地建成，茶叶、葡萄等 20 多种农产品产量居全省前列。第三产业繁荣发展，以世界地质公园白云山、中国历史文化名村廉村、“闽东延安”柏柱洋等畲、古、茶、廉、红为地域特色的生态文化旅游发展初具规模。城乡面貌焕然一新，“一市三区六组团”的滨海山水园林城市全面拉开框架，溪北洋新区、富春溪西岸、赛江沿岸、白马港东西半岛等城市组团齐头并进，城镇基础设施日趋完善。民生事业不断进步，社会保障提标扩面，一批“造福工程”“安居工程”“农村饮水安全工程”“幸福园”“福乐家园”等项目建成使用，各项事业协调发展，社会总体安定稳定，人民生活更加殷实，幸福指数不断提升。党的建设切实加强，2 万多名党员干部深入开展“四下基层、四解四促”“提速增效、服务工业”“千名干部进千个企业解千个难题”等系列活动，全面推行“一线工作法”，行政服务提速增效，全市上下谋发展、促发展的氛围愈加浓厚。可以说，这十年是福安经济社会发展最好最快的时期。

传承苏区精神，共圆美好梦想。老区苏区的变迁，见证了中国特色社会主义事业的伟大实践，寄托了无数革命先烈的梦想与追求。但经济欠发达、发展不充分仍然是老区的最大现实。我们要牢牢扭住发展不放松，大力弘扬苏区精神和“滴水穿石”的闽东精神，更加努力地为广大人民群众谋福祉，主动担当义不容辞的历史责任，让革命薪火代代相传，苏区精神永放光芒。加快科学发展跨越发展的进军号角已经吹响，我们要认真践行福安在“环三”发展和“六新大宁德”建设中“挑大梁、走前头、做贡献”的要求，坚定信心、攻坚克难，苦干实干、加压奋进，着力产业升级、做大经济总量，着力投资拉动、增强发展后劲，着力深化改革、激发发展活力，着力城乡统筹、推进协调发展，着力环境保护、建设生态文明，着力民生保障、夯实小康基础，致力打造“山水画廊、五福新城”，加快建设“机制活、产业优、百姓富、生态美”的全面小康新福安，把这片红土地建设得更加美好，让老区人民生活更加幸福，向党和人民交上一份满意的答卷！